

శ్రీ గురుభ్యో నమః శ్రీ విజయదాస గురుభ్యో నమః

శ్రీ ఐకూరు నరసింహాచార్య గురుభ్యో నమః

శ్రీ ఐకూరు నరసింహాచార్యులు సజ్జనర ఉద్ధారకాగ్ని ప్రతినిత్య మూరు కాలగళల్లి మాడలేబేకాద అనుష్ఠానగళన్ను కృపెయింద తమ్మ శిష్యురింద బరెసిరువ ఆస్తిక త్రయగళు.

ఈ దుర్లభవాద భరతఖండదల్లి బహుసంచారి, అదర మేలె బహు దొడ్డవర అనుగ్రహదింద నమగె ఈ మానవ జన్మ తత్రాపి బ్రాహ్మణ జన్మ అదరల్లూ ఆ ప్రభువిన చొచ్చలమగన మతదల్లి జన్మ, ఇష్టు సౌకర్యకొట్టాగ నావు మాడబేకాద కెలసగళు మూరు - ౧.ప్రాతః కాలదల్లి ధ్యాన ౨. మాధ్యాహ్న కాలదల్లి ప్రాణాగ్నిహోత్ర క్రమదింద భోజన ౩. సాయంకాల సర్వేంద్రియ కృత కర్మ సమర్పణ. ఇవు ఏతక్కాగి మాడబేకెందర కర్మత్వ, భోక్తృత్వ స్వాభిమానగళింద బంధనదల్లిద్దీవి. మృత్యు సమవాద దుఃఖగళన్ను అనుభవిసుత్తిద్దేవె ఇదరింద బిడుగడె హొందువ బగ్గె అరివికె ఆగవల్లదు. నావుగళు ఉద్ధారవాగలెందే మూరు వస్తుగళన్ను కొట్టిద్దానె. అవు యావువెందరె ౧.మనస్సు ౨.బుద్ధి ౩.ఇంద్రియగళు. మనస్సిన ధర్మ దేవరధ్యాన మాడువుదు, బుద్ధియ ధర్మ ఇదక్కె బేకాద తత్వనిశ్చయ మాడువుదు, అదరంతె ఆచరిసువుదు ఇంద్రియ ధర్మ. ఇవు కెలస మాడలిల్లవెందరె విధర్మ ఆచరిసిదంతాయ్దు. అదు భయజనకవాద్దరింద ఈ అస్తిక త్రయగళ అనుసంధాన అవశ్య మాడతక్కద్దు.

విశ్వ తైజసరు ప్రాణదేవరు జీవనొందిగె ప్రాజ్ఞనింద హృదయదింద కంఠదల్లిన తైజసనల్లిగె బరుత్తారె, కూడలే జీవిగె స్వప్నగళాగుత్తవె. అల్లింద విశ్వ, ప్రాణదేవరు జీవనొందిగె దక్షిణాక్షియల్లి బందొడనె జాగృదావస్థి ప్రాప్తి ఆగుత్తదె. కారణ సుప్తియింద దేవర సహవాస సుఖ అనుభవ మాడిసికొట్ట (తోరిసికొట్ట) అంత జీవరు ప్రాజ్ఞనామకన మహోపకార చింతనె మాడబేకు.

స్వప్నావస్థయల్లి గజతురగ మొదలద సకల పదార్థగళ సంయోగ మాడిసి జాగృదావస్థా ప్రాప్తిసిద కూడలే వియోగ మాడిసిబిడుత్తానె, ఆదరే తజ్జన్య దుఃఖ ఆగువుదిల్ల. ఇదరింద నావు బేడువుదేనెందరె ఓ తైజస ఈ దినద జాగృదావస్థియల్లి ఒదగువ సంయోగ వియోగ జన్య సుఖ దుఃఖగళ లేప ననగె ఆగువుదిల్లెందు స్వప్నావస్థియిందలే దిగ్ధర్శన మాడిసిదె కారణ ఈ నిన్న అత్యున్నత ఉపకారవన్ను సదా నెనెపినల్లిడువంతె మాడు.(ఇదరింద భక్తి, విరక్తి ఎరడూ సిద్ధిసువువు).

ఉపాసనా- కర్మ ఫలార్పణె మూలక జన్మాదిగళు నిల్లలెందు జాగృదావస్థా కొట్ట కారణ విశ్వనామకనే! ఈ నిన్న ఉపకారవన్ను ఏను మాడిదరూ ఎష్టు వర్ణిసిదరూ సాలదు, కారణ ననగె నిన్నలూ, నిర్మలాంతకరణరాద నిన్నవరల్లూ సర్వదా కృతజ్ఞనాగిరువంతె మాడు.

బట్ట పరమాత్మనే విశ్వ తైజస ప్రాజ్ఞనెంబ రూపదింద జీవరిగె స్నేహక్యే భక్తి విశ్వ, ధ్యాన తైజస, ఇంద్రియాభిమాన రాహిత్యవెంబ సుఖపూరిత ముక్తావస్థా ప్రాజ్ఞ తోరిసిందు చింతిసలు ఇదే బృహద్యాగ ఎనిసువుదు మత్తు అవస్థా త్రయ నియామకను ప్రీతనాగువను.

తైజసనింద విశ్వనల్లి బంద కూడలే ప్రాణదేవరు నిన్నె సూర్యోదయదింద ఈ దిన సూర్యోదయద పరియంతర ఈ జీవనింద ౨౧౬౦౦ హంసమంత్ర మాడి మాడిసిద్ధన్ను అర్పిసి దాసత్వద సుఖ కొడు ఈ జీవగె ఎందు ప్రార్థిసుత్తారె మత్తూ ఈ దిన సూర్యోదయదింద నాళిన సూర్యోదయదవరెగూ నిన్నాజ్ఞెయింద శ్వాసమంత్రజప మాడిసుత్తేనెందు సంకల్ప మాడుత్తారె.(కారణ ఇదు అత్యవశ్య నెనపినల్లిడబేకు) ఇల్లదిద్దరె స్వరూపనాశవే ఆగువుదు అంతే దొడ్డవరు "బృహతి నామక వాసుదేవన మహితరూపవ నెనెదు మనదల్లి" ఎందు నిరూపిసిద్దారె. ఎల్లా నాశగళల్లి ఇదు దొడ్డనాశ.

తరువాయ తత్వేశర ఎచ్చరికె - ఉత్తమ దేవతెగళిందొడగూడి అవర దేవతెగళల్లి బందకూడలే ఆయా దేవతెగళిగె ఎచ్చరికె మత్తు తమ్మ కార్యగళ నిర్వాహ.

తత్వేశర ప్రార్థిసో క్రమ--

౧. అవ్యక్త తత్వక్యై రమాదేవియరు- అమ్మా! కర్మఫల మత్తు అదర విభాగద అధికార శ్రీహారి నినగె కొట్టిద్దానె కారణ బహు జన్మగళింద ప్రకృతి బద్ధితనాద నన్న ప్రకృతి బంధవన్ను బిడిసి విహిత ఫల కొట్టు నన్నన్ను బహుదుఃఖ భవదింద కాయె. యాకెందరె నినగె శ్రీయరసను బహుప్రియను.

౨. మహత్తత్వక్యై బ్రహ్మ వాయుగళు - చిత్తాభిమాని బ్రహ్మాదేవరల్లి ప్రార్థనె - మహానుభావ! నీను చిత్తాభిమానియాద ప్రయుక్త నన్న చిత్త పరమాత్మనల్లే స్థాయికవాగిరువంతె మాడు. ఇదు ఇల్లద్దక్యై చిత్త విభ్రమనాగి అనేక జన్మగళనెత్తిరువెను, కృపామాడు దయది నోడు.

చేతనాభిమాని ప్రాణదేవరల్లి ప్రార్థనె - పరమ ఆప్తనే! నీను చేతనాభిమానియాద ప్రయుక్త ననగె చేతననేంబో స్మరణెకొట్టు పరమ చేతననాద శ్రీహారియల్లి స్నేహకొడు. అపరవాద విజాతియాద బంధకవాద జడదల్లి ఇదేద స్నేహ కళెదు దాసన్న మాడి స్వరూపసుఖద అభివ్యక్తి మాడు. నీ కృపామాడదిద్దరె నన్నన్ను ఉద్ధరిసువరు యారు, ప్రభో నాను చేతన - నీను చేతన ఆదరే నిన్న అవకృపాదింద నాను చేతననెంబోదు మరెతు అచేతన పదార్థగళల్లే స్నేహవుళ్ళవనాగిద్దెనె, కారణ అదన్నే బిడిసి కాపాడు జగద్గురు.

౩. అహంకార తత్వక్యై గరుడ, శేష, రుద్రరల్లి ప్రార్థనె - గరుడ - హీ మహానుభావ నీను కాలాభిమానియాద కారణ ననగె కాలక్యనుసరిసి బందోదగువ సంయోగ - వియోగగళింద వ్యత్యస్థవాగదంతె మాడు. ఇదు ఇల్లదిద్దరె వ్యామోహక్యోళగాగి అనేక దుఃఖ భరిత జన్మగళ తెత్తిరువెను. నిన్ను కృపావ్యతిరిక్త ఇదు హోగదు, కారణ ఉద్ధరిసు.

శేషదేవరు - స్వామి! జీవాంతర్యామియ్యాగి హృద్గతనాద శ్రీశనన్ను ద్విసహస్ర జిహ్వాగళింద స్తుతి మాడుత్తిరువె. వేదద రహస్యార్థగళన్ను బల్లవను నీనే ఆద కారణ ననగె వేదద రహస్యార్థగళన్నురుపి బహు బెలెయుళ్ళ శ్రీశన స్తుతియన్ను కొడు.

రుద్రదేవరు - స్వామీ! నీను మనోనియామక, దశేంద్రియగళల్లి శ్రేష్ఠ మనస్సు , ఇంథా మనస్సిగె నీను అధిపతియాద బళిక దశేంద్రియకృత క్రియెగళు శ్రీహరిపరవాగువంతె తిద్దిబిడు. ఇదు బిట్టు నీను ఏను కొట్టరా వల్లెను. నన్న ఈ దశేంద్రియగళన్ను హరియల్లి తిద్ది విరక్తి కొడిరి.

౪. మనస్తతవ ఇంద్రకామరు - మహానుభావరుగళిరా నన్న దశేంద్రియగళు విషయ పరవాగి నన్నన్ను దణిసుత్తివె. కారణ ఇవుగళన్ను స్వల్పవాదరూ భగవత్పర మాడి నన్న మనస్ చాంచల్య కళెయిరి. ఈ చాంచల్య పరిహారవాగదేయిద్దరె ననగె మనస్సమాధానవాగదు. కారణ కృపెమాడు.

౫. త్వగభిమాని అహంకారిక ప్రాణదేవరు-ఇదరల్లి కరణ, గుణ,భూత.ఇవు మూరు -కరణ- ఇంద్రియాభిమాని అహంకారిక ప్రాణ,గుణ-స్పర్శక్యె అభిమాని అపాననామక ప్రాణదేవరు భూత- ప్రవహవాయు. ఈ మూరుమంది కలెతరె ఒందు జ్ఞానేంద్రియ వ్యాపారవాగుత్తదె. ఐదు జ్ఞానేంద్రియక్యూ ఇదరంతె తిళియతక్కద్దు.

ప్రకృతదల్లి ప్రార్థిసో బగె ఏనెంద్రె హే!త్వగభిమానిగళిరా నన్నల్లి నీవు ఈ దిన సూర్యోదయదింద అపరోదయద పరియంతర ఆగువ స్పర్శాస్పర్శ క్రియెగళు నిమ్మవే ఎంబ అనుసంధాన కొట్టు దుర్విషయాభిలాషె బిడిసిరి. నిమ్మ అవకృపాదింద పూర్వోక్త జ్ఞానరహితనాగి బహళ జన్మగళన్నెత్తి బహు దుఃఖ పట్టిద్దెనె, కారణ కృపామాడి ఉద్ధరిసిరి.

౬. చక్షువిగె వివస్వాన్నామక సూర్య - మహానుభావ ఈ దిన సూర్యోదయదింద అపరోదయదవరెగూ నోడిసువ సకలరూప ఆ రూపగళల్లి శ్రీపతియ మూరుతిసే నోడో భాగ్య దయపాలిసి. బ్రామకవాద దుఃఖదాయకవాద నరకద మహాద్వారవాద విషయబ్రాంతి బిడిసిరి. ముఖ్యవాద శ్రీశనరూప బిట్టు అముఖ్యవాద నశ్వరవాద భాదకవాద బాహ్య జడరూపదల్లి ప్రాముఖ్యతె ఇట్టు మోసహోంది భయ దుఃఖపూరిత జన్మగళన్నెత్తి అపరిమిత బవణె బట్టిద్దెనె.

కారణ ఓ చక్షురభిమాని సూర్యనే! నిన్నునుగ్రహద హోర్తు ఈ విషయ బ్రాంతి హోగదు. కారణ కృపెమాడు కరుణాకటాక్షది నోడు.

౭.శ్రోత్రాభిమాని దిగ్దేవతెగళల్లి - మహానుభావరే! శబ్దదింద బరోదు విషయ ఇదు బందకూడలె కోప, ఇంథా కోపదింద అనేక దుష్కర్మరూప పాపగళు ఇదరింద అనేక బవణెయుక్త జన్మగళు, ఇంథా జన్మగళ తెత్తి తెత్తి నన్న శరీరవు బెండాగి హోగిరువుదు. నీను నన్న మేలె అవకృపా మాడిద్దక్యె అజాండోదరను కణ్ణెత్తి నోడెల్లెను. కారణ మహానుభావరాద ఓ శ్రోత్రాభిమానిగళిరా దురన్వయద మూలక పాపవే కోపవాగి

పరిణమిసి నన్ను బహుభాధె పడిసుత్తిదె. కారణ సమన్వయద బగెయన్నరుపి అదన్ను అనుష్ఠానక్కె బరువంతె అనుగ్రహ మాడిరి. ఈ దినదల్లి బరతక్క నన్ను కొప కళెయిరి.

౮. జిహ్వభిమాని వరుణనల్లి ప్రార్థనె - మహానుభావనాద వరుణదేవా నీను ధ్యానక్కె అభిమానియాద ప్రయుక్త ననగె విషయ ధ్యాన బిడిసి పరమాత్మన ధ్యాన కొడు. ఇదు బరదే ఇరువుదక్కె ముఖ్య అడ్డి జిహ్వచాపల్య. ఇదు దొడ్డ రోగ. ఈ రోగగ్రస్తనాగి బహు జన్మగళల్లి పరితపిసి గాణద ఎత్తినంతె ధరెయమేలె తిరుగుత్తిద్దెనె ముందహరియగొడవల్లదు. ననగె నిమ్మ కృపా ఆగదహోర్తు ఈ జిహ్వచపల్యనే హోగోదిల్ల కారణ అనుగ్రహమాడిరి.

౯. పూణాభిమాని అశ్వనిదేవతెగళల్లి ప్రార్థనె - ఈ దినదల్లి పూణేంద్రియ కృత కార్యగళు నిమ్మ ద్వార అర్పితవాగువుదెంబ నైజమతి ఇత్తు దుర్విషయ వాసనెకొడదె రజస్తమో గుణయుక్తవాద సంసారదల్లి సంచరిసిదాగ్య తల్లేపన ఆగదహోగె కరుణిసిరి. దుర్విషయవాసనె ఆసక్తెయింద నాను యారు, ఏను మాడబేకు, ఎల్లిగ హోగబేకు, ఎల్లింద బందీని అంబువుదే మరెతు బిట్టిని. కారణ ఉద్ధార మాడిరి. నీవు మరెతుబిట్టరె పునః దుఃఖదాయక జన్మగళు బరువుదే నిశ్చయ, కారణ దీననాద నన్ను మేలె దయామాడిరి.

౧౦. వాగాభిమాని అగ్నియల్లి ప్రార్థనె - ఈ దిన నన్ను వాక్కినల్లి నింతు హితవన్నే ఆడిసిరి, దుర్భాషణ ఆడిసబేడిరి. ఈ దుర్భాషణ అనేక దుఃఖదాయక జన్మవెత్తలిక్కె కారణవాగిదె. నీవు ఉదాసీన మాడిద్దక్కాయె ఇష్టు జన్మగళెత్తి హితద దారియన్నరియదె పరితపిసిద్దెనె. కారణ ఓ మహానుభావనాద అగ్నియే బహు జన్మగళిగె కారణవాద ఈ దుర్భాషణ బిడిసి స్వరూప సుఖవన్ను అభివ్యక్తిగోళిసువ హితనుడిగళన్నే ఆడిసుత్తా కాపాడు నన్ను ప్రబో.

౧౧. పాణ్యాభిమాని దక్షప్రజాపతియల్లి ప్రార్థనె - ఈ దిన మూలదింద దినాంత్యదవరెగూ నడెయువ కొడోణ-కొళ్ళోణ ముంతాద వ్యాపారగళల్లి విపరీతమతి (నాకర్తనెంబోదు) కొడదె నిన్నల్లి, నిన్న దొరెయల్లి సర్వదా నన్ను కృతజ్ఞనాగిరువంతె మాడు. సజ్జనర మేలె సర్వధా కైమాడిసబేడ, అందరె అహిత మాడిసబేడా. తాడనాది కృత్యగళు దుర్విషయ పరిగ్రహేచ్ఛా మూలక తత్కర్మాచరణెయు స్వప్నదల్లాదరూ మాడిసబేడ. అదరల్లి ఏష్టు హానియిదె అంబువదు అనుభవదింద కండీని. కారణ భగవత్పూజానుసంధానయుక్త కార్యగళన్నే మాడిసుత్తా అకృత్యగళింద నన్ను కాపాడుత్తా నా కర్తనెంబో అభిమాన నిరసన మాడి సంతైసు.

౧౨. పాదాభిమాని జయంతనల్లి ప్రార్థనె - స్వామి ఈ దిన మూలదింద దినాంత్యదవరెగె నడెయువ కర్మగళ అందరె గమనాగమన వ్యాపారగళల్లి తిరుగిసిదరూ తిరుగిసువవను నీనే ఎంబ స్మృతికొట్టు అమార్గదల్లి మాత్ర సర్వధా తిరుగిసబేడ. తిరుగిసువుదే నిన్ను కార్యవాగిద్దరె తీర్థయాత్రెగళల్లి సజ్జనర సేవెయల్లి తిరుగిసు.

అమార్గదల్లి చరిసిదరె ఎఱ్ఱు బవణె ఎంబుదన్ను అనుభవదింద కండిద్దెనె. ఆదరె సజ్జనర ఉద్దిశ్య తిరుగిదరె ఏను లాభ అదె అంబువుదు ననగె ఇత్తు కాపాడు.

౧౩. పాయ్యాభిమాని మిత్రానామక సూర్యనల్లి ప్రార్థనె - ఈ దిన నిన్నాజ్ఞెయింద నడెయువ మలోత్సర్జన అపానవాయ్యోత్సర్జన కార్యగళల్లి కృతజ్ఞతాకొడు. ఓందు వేళె ఆ కార్యగళు తడెదవు అందరె సాధనె ఎఱ్ఱు వ్యాహతి ఆగుత్తిత్తు. ఇంథా నిమ్మ అనిమిత్య ఉపకార తిళియదే మల సహితవాద కార్యగళల్లి తొడగి బహు ఆయాస పడుత్తిద్దెనె. కారణ మహానుభావ! పాయ్యాభిమాని నన్న కర్మాఖ్య మల కళెదు కాపాడు. ఈ మల నివృత్తి ఆగోతనక దేవరన్ను విషయీకరిసువుదక్కె అడ్డె ఆగిరువ మనోమల హోగదు. కారణ కరుణాకటాక్షది నోడు కృపామాడు.

౧౪. ఉపస్థాభిమాని స్వాయంభువ మనువినల్లి ప్రార్థనె - ఈ దిన నడెయువ మూత్రోత్సర్జన, రేతోత్సర్జన కార్యగళల్లి నీను మాడువ ఉపకారగళన్ను మనస్సిగె గ్రహణ మాడువంతె మాడు. నీను పరమానుగ్రహ మాడి ఈ కార్యనిర్వాహ మాడిసుత్తి, ఇల్లవాదరె వ్యత్యస్థవాగి ప్రాణాంత్యదవరెగూ అనాహుతి సంభవిసుత్తిత్తు. కారణ నిన్నల్లి బహు కృతజ్ఞతా కొడు. ఇదు తిళియదె అనేక దుష్ట కామాదిగళల్లి ప్రవర్తనాగి బహు జన్మ తెత్తి దణిదిద్దెనె. దుష్ట స్త్రీయాదిగళల్లి కామవే నరకక్కె ద్వారవెనిసువుదు. ముక్తిప్రదాయకవాద శ్రీశన ధ్యానోపాసనెగె ముఖ్యవాద మొదలనే విరోధవే ఇదు. కారణ మహానుభావనాద స్వాయంభువమనువే నన్నన్ను సర్వవిధదిందలూ ఈ దుర్విషయదింద కాపాడు. కృపాసాగర నీను ఇల్లి ఈ వ్యాళక్కె కైబిట్టరె నాను బహు నరకాద్యనర్థగళిగె గురియాగి నినగూ నిన్న దొరెగూ బహు దూరాగువెను. నన్న దెసెయింద ఇదొందు అనుగ్రహ మాడి రక్షిసు నన్నన్ను.

ఈ ప్రకార తత్వేశరిగె ప్రార్థనా మాడి- "నమోస్తు తాత్వికా దేవాః విష్ణు భక్తి పరాయణా|

ధర్మమార్గే ప్రేరయంతు భవంతః సర్వ ఏవహి||"

ఈ అభిప్రాయద అనుసంధానదింద ఏళబేకు.

ఎల్లి తనక నిద్రె ఇదెయో అల్లి తనకానే స్వప్న , ఎల్లిగె జాగృతె ఆయితే అల్లిగె స్వప్న హోయితు. అదరంతె ఎల్లి తనక అజ్ఞానవిదెయో అల్లియ తనకానే సంసార. ఎల్లిగె జ్ఞానోదయ అందరె - హరి తత్వేశరొందిగె సకల కార్య స్వ,పర దేహాగళల్లి నింతు మాడుతానెందు అనుభవవాగువుదో అందే సంసారవు నింతితు.

ఈ అజ్ఞానక్కె మూల కర్మత్వ, భోక్తృత్వ స్వామిత్యాభిమాన, ఇవు త్యాగమాడి ఆతనిగొప్పిసోణ ఇదే కర్మఫలార్పణె ఎనిసువుదు ముఖ్య మాడతక్కడ్డు.

ఇదక్కె అజ్ఞానబారదంతె దృఢవాద నంబికెయింద నిరంతర ప్రేమదింద సావధాన యుక్తనాగి
ఏకమనస్సినంద ఆతన వ్యాపార తమ్మల్లి నడెదవు, నడెయువవ ఇంద్రియ వ్యాపార కాలకాలది ఆతనవే
ఎందు చింతిసబేకు.

ఇదక్కె ముఖ్య మాడతక్కడ్డు మూరు ౧. రూపోపాసనె ౨. గుణోపాసనె ౩. క్రియోపాసనె

దేహాగళల్లి దేవర చింతనె

స్వరూప దేహదల్లి బింబ నరసింహదేవరు

మొదలు యోగ్య గురుగళల్లి భక్తి మాడి తనగిష్టవాద గురూక్త దేవర ప్రతిమావన్ను హృత్కమలదల్లి నిల్లిసి
పాదారంబిసి శిర పర్యంతర భూ దుర్గాదేవియరింద సృష్టమాడు ఎందు స్తోత్ర మాడిసికొండు తన్న ఇచ్చా
క్రియా జ్ఞానగళు ఇవన ఇచ్చా క్రియ జ్ఞానగళన్నునుసరిసికొండు కెలస మాడిసుత్తానె.

నాను దాసను - ఆతబింబను, నాలప్పను-నీను పూర్ణాను, నా కపటి- నీ కరుణాళు, నా కృతఘ్ను -ఆత
మహోపకారి, నా దోషకారి- ఆత నిర్దోషను, నాను దుఃఖభరిత-ఆత సుఖపూర్ణ, నా అజ్ఞాని-ఆత జ్ఞానపూర్ణ, నా
అస్వతంత్ర-ఆత సర్వస్వతంత్ర, నాను అనాది భృత్య-ఆత స్వామి, నాను దీన-ఆత దాని ఎందు తిళిదు
గుణోపాసనా మాడుతా మాడుతా ఇరువదే స్వరూప దేహద వ్యాపార ఇంథా నారసింహ నామకను
స్వరూపదేహదల్లి నిత్యది జీవరిగె బరువ అపమృత్యువినింద సంరక్షిసుత్తా ఇరుత్తానె.

లింగదేహ చింతనా - పురుషనామక హరి (ఇదు కర్మద తవరుమనె) త్రిగుణాత్మకవాద తేజోమయ జీవర
అనాది ఇరతక్క దేహ యావఃజీవ ఇరుత్తానె అదే ఆవర్త మొదలనెయదు. ఇల్లి పురుషనామక పరమాత్మనిద్దు
భూ సమేతనాగి బ్రహ్మ, సరస్వతి, వాయు, భారతి ఇవరింద సేవా తోగోత్తానెందు చింతనె మాడి, కందీలు
పావు హసిరాగిదె హోరతు కందీలు హసిరల్లా, అదరంతె అనాదికాలదింద లింగదోషదింద జీవను
మలిననాగిద్దానె ఇదు కళదుకొళ్ళబేకాదరె సాధుగళ సేవెయు, అవరింద ఆగతక్క పరమాత్మన మహిమాఖ్య
అమృతధారెయ శ్రవణ మననాదిగళు తద్వార భగవంతన ప్రసాద.

అవ్యక్త దేహ - జనార్దన

ఇల్లి ఆచ్ఛాదికా ద్వయగళు జీవాచ్ఛాదిక, పరమాచ్ఛాదిక. ముందె నడెయువ కార్య గోత్తాగువుదిల్ల. ఇదరింద
పిశాచిగ్రస్థన మాతినంతె దేవరన్ను మరెతు నమ్మ స్వాతంత్ర్య తిళిదుకొళ్ళువుదక్కె కారణవాగువుదు.

అనిరుద్ధ దేహ విచార- శాంతిపతి అనిరుద్ధ.

ఇదు తత్వదేవతెగళు, తత్వ దైత్యరు ఇరతక్క మని ఎందు చింతిసబేకు.

స్థూలదేహ విచార -

మూరువరె కోటి రోమకూపగళు త్రికకుద్ధామనెంబ దేవరు ఇరుత్తానె. ౭౨౦౦౦ నాడిగళు అదరల్లి ముఖ్య నాడిగళు ౧౦౧ అదరల్లి పరమ ముఖ్య ఇడా, పింగళా, సుషుమ్నా, ౨౪ తత్వగళు, పంచకోశగళు , త్రిగుణగళు ఈ స్థూలదేహదల్లిదె.

౧. సుషుమ్నా నాడియల్లి సరస్వతీయు బ్రహ్మాంతర్గత విశ్వనన్ను ఉపాసనె మాడుత్తా ఇరుత్తాళె.

౨. పింగళా నాడియల్లి యమునెయు వరుణాంతర్గత తైజసనన్ను ఉపాసనె మాడుత్తిరుత్తాళె.

౩. ఇడా నాడియల్లి భాగీరథీయు వరుణాంతర్గత శ్రీ ప్రాజ్ఞనన్ను ఉపాసనె మడుత్తిరుత్తాళె.

కమలగళ విచార

౧.తుందియల్లిద్ద చతుర్దళ కమలదల్లి- స్వాయంభువమనువు శాంతిపతి అనిరుద్ధనన్ను ఉపాసనా మాడుత్తిరుత్తానె.

౨.నాభీయల్లిద్ద షట్టళ కమలదల్లి - గణపతి జాంబవతి మొదలాద షణ్మహిషీయరు కృతిపతి ప్రద్యుమ్ననన్ను ఉపాసనా మాడుత్తిరుత్తారె.

౩.మధ్యోదరదల్లిద్ద ద్వాదశార్కర డలదల్లి - దివారాత్రి అభిమానిగళు తత్తన్నామక భగవద్రూపగళన్ను ఉపాసనె మాడుత్తారె.

౪.హృదయగత అశ్టదళ కమలదల్లి స్కందేంద్రరే మొదలాద ఎంటు మంది దళాభిమానిగళు మూలేశ, ప్రాదేశ, అగ్రేశాభిన్న జయపతి సంకర్షణనన్ను ఉపాసనె మాడుత్తిరుత్తారె.

౫.ఉరస్సీనల్లి ద్వాదశదళ కమలదల్లి - ఉమాపతియు శ్రీహరియన్ను ఉపాసనె మాడుత్తానె.

౬. కంఠదల్లి షోడశదళ కమలదల్లి - వారుణీయుతరదా శ్రీశేషదెవరు శ్రీమన్నారాయణనన్ను ఉపాసనె మాడుత్తారె.

౭.భ్రుమద్యదల్లిద్ద ద్విదళ కమలదల్లి - సౌపర్ణియిందోడగూడిద గరుడదేవరు శ్రీకృష్ణనన్ను ఉపాసనె మడుత్తారె.

౮.బ్రహ్మరంద్రదల్లి సహస్రదళ కమలదల్లి - రమాబ్రహ్మాది సకలదేవతెగళు వాసుదేవాభిన్న త్రివిక్రమనాద విశ్వాది సహస్రరూపగళన్ను ఉపాసనె మాడుతూ ఇరుతూరె.

ఇష్టు చింతిసిదరె నిశ్చయవాగి భగవదనుగ్రహ ఆగుత్తదె. అనంతర భవదోళిద్దరూ భాదిసవు దురితరాశిగళు. ఇవెల్లాక్రోడీకరిసి శ్వేతద్వీప , అనంతాసనదల్లిద్ద దేవరు శేషగిరియల్లి బందానె..... అదే శ్రీనివాసనె వాయుదేవరు,రుద్రదేవరు,మంత్రాలయ రాయరు,వరదేంద్ర స్వామిగళు, విజయదాసరు, గోపాలదాసరు, జగన్నాథదాసరు, ప్రాణేశదాసరు, గురుప్రాణేశదాసరు ఇవరుగళ ద్వార నన్న హృదయక్కె బందానెందు చింతిసబేకు. మొదలు శిరస్సినల్లిరతక్క దేవర పాదజనిత భాగీరథి (గంగా)ఇడాదల్లి, సరస్వతి సుషుమ్నాదల్లి, యమునెయు పింగాదల్లి ఈ ప్రకార నదిగళు మూరు ద్వారదింద బందు మూలేశన పాదమూలదల్లి సంగమవాగుత్తదె. ఇదె ప్రయాగ క్షేత్ర వెనిసువుదు. దివ్య సువర్ణమయవాద సోపానగళు అల్లల్లి అనుష్టానక్కె కూడతక్క స్థళగళు, తుళసి వనగళు, చంపక,బకుళా, సేవంతికా, కేతకి,మల్లిగె మొదలూద సుగంధయుత పుష్పగళు నమ్మన్ను యావాగ శ్రీశన పూజెగె ఉపయోగిసియారు ఎందు కాతుర పడుత్తిరుత్తవె. ఇంథా ప్రయాగ క్షేత్రదల్లి బలభాగదల్లి సకలదేవతెగళు, ఎడభాగదల్లి శ్రీమదాచార్యరారంభిసి స్వగురు పర్యంత గురువృంద ఈ వృందద్వయదింద యుక్తనాగి అతినీల ఘనశ్యామ నళినయత లోచన స్నాన మాడువ కాలక్కె "నమో నారాయణాయ" ఎందు గంఠ ఆవర్తి చింతిసబేకు. అందరె రోగాది దోషగళు హోగుత్తవె. హోగూ వాసుదేవ, అచ్యుత, అనంత, గోవింద, గరుడద్వజ, మురారె, నారసింహ, పద్మనాభ, జనార్దన ఈ ఒంభత్తు రూప చింతిసి స్నాన మాడబేకు. అందరె కాయిక, వాచిక, మాసనిక మలగళు త్రయజన్య మల, అవస్థాత్రయదల్లి బంద మల ఈ ప్రకార మల ఓంభత్తు ద్వారదింద హోగి శ్రీశన అవాసక్కె యోగ్యవాగుత్తదె. ఇదే ఈ రీతి చింతనా జనితవాద ధ్యాన స్నాన మాడిదరె ఆనందవాగి అపమృత్యు మొదలూదవుగళు పరిహారవాగువుదు అనుభవదింద కండిదె. ఈ స్నానదింద కాణలరదె ఇద్ద మనో,బుద్ధి,ఇంద్రియ మలవు హోగువుదెందు జగద్గురుగళూద ద్వాత్రింశతి లక్షణ సంపన్నరాద శ్రీమదానందతీర్థరే నిరూపిసిరువరు.

నంతర తమ్మ గురుగళిగె బేకాద పూజా సామగ్రి ఒదగిసి కొడోణవే ఇవన ఆస్థిక. నంతర సంధ్యావందనా, సూర్యనారాయణనిగె అర్ఘ్య సకల కర్మగళు నన్నల్లి నడెదవు నన్నదల్లా నిన్నవు అంత తోరినో అర్ఘ్య. నంతర గురుమంత్ర, తత్వన్యాస మత్సకాన్యాస, కాలరూపదింద హోరగడె నడెద కర్మగళు పురుషనామకనల్లి అన్వయినోణ, హంసమంత్ర, నారాయణ అష్టాక్షర మంత్ర, కృష్ణాష్టక మంత్ర జప,గాయత్రి ఉపాసనా దీర్ఘ నమస్కార, బ్రహ్మ యజ్ఞ మొదలూదవుగళన్ను ముగిసికోళ్ళబేకు.

బలభాగదల్లి బ్రహ్మాది తాత్విక దేవతెగళు ఎడభగదల్లి శ్రీమదాచార్యరారంభిసి స్వగురుగళవరెగె జత్తజత్తాగి ఉభయరు కుళితు తమ్మ తమ్మ యోగ్యతనుసార బింబోపాసన మాడుత్తిరుత్తారె. నడువె గురు పుష్కర, శనైశ్చర, నారదరు, మనోనియామకరు, భారతీదేవియరు, ముఖ్యప్రాణదేవరు ఇష్టు మంది దేవరపూజా విషయ బేకాద పదార్థగళన్ను ఒదగిసలిక్కె సిద్ధరిరుత్తారె. ప్రాణదేవర మేల్పాగదల్లి దుర్గదేవియు దేవర సమ్ముఖదల్లి పూజా మాడలిక్కె సిద్ధళాగి నింతిద్దాళె. దళ అష్టవుళ్ళ రక్తాంబుజ పొళెవ కర్ణికె మేలె మండల త్రయ, నీలవాద బంగారద గడ్డుగె మేలె సురతరు నెళలు కెళగె ఫణిమంచద (ఘనీమంచద) మనోహర హాసిగె మేలె శ్రీదేవి, భూదేవియరొడగూడి కోటి మన్మథ లావణ్య ప్రభెయుళ్ళవనాగి చిత్రవిచిత్రవాద ఆభరణగళిగేనే శోభాకొడువ ఉద్దిశ్యవాగి ధరిసి శరణాగతరాద భక్తరన్ను ఉద్ధార మాడువెనెంబ కాతురతెయన్ను ముఖదింద బీరుత్తా తన్నవర ద్వారా తన్నల్లి భక్తి మాడువ సుజీవరన్ను అరఘుళిగె సహా బిట్టిరనెండు హోగళిసికొళ్ళుత్తా ఆ సింహాసనద మేలె విరాజమాననాగి కిలకిలా నగుత్తా కుళితిరువవనే సమస్తర బింబను.

ఈతనన్నే దుర్గాదేవియు షోడశోపచార పూజా మడుత్తాళె. బ్రహ్మ, సమీర,వాణి,భారతి,గరుడ,శేష,రుద్ర,స్కందేంద్ర మొదలద దేవతెగళు చిత్రవిచిత్ర స్తోత్ర మాడుత్తిరుత్తారె. ఆ స్తోత్రద బగె హేగెందరె- ఎలై నీరజభవాండోదయ స్థితి కారణనె కైవల్యదాయకనాద ఓ నారసింహ నమగూ, నమ్మంతర్గతనాద నిన్నన్ను నంబిద నమ్మ అనుయాయిగళిగూ మంగళవ కొడు, అమంగళ విషయ బిడిసు. షోడశోపచార పూజాద వివర -

౧.ఆవాహనె- సర్వత్రదల్లి మాడో వ్యాపార నోడి నమ్మ బింబనవే ఎండు అన్వయిసోణ.

౨.ఆసనా-హీగె అన్వయిసిద్ధన్ను దృడవాగి నిల్లిసోణవే ఆసనా

౩.దీప-జ్ఞాన సంపాదిసోణవే దీప

౪.పాద్య-మనోవృత్తి కరగిసోణావే పాద్య

౫.అర్ఘ్య-కరగిద్దు కొడోణవే అర్ఘ్య

౬.మధుపర్క-సర్వత్ర స్వచ్ఛవృత్తి ఇరోణ అందరె యావుదు నోడిదరూ అనందవే బడబేకు

౭.స్నాన-పరమాత్మన వ్యాప్తి తిళియోణవే స్నాన

౮.వస్త్ర-భగవతి విస్మృతి ఇల్లదిరోణవే వస్త్ర

౯.ఉపవీత-పరమాత్మన ఇరువికె తిళియోణవే ఉపవీత

౧౦.గంధ-సర్వదా ఉపకార బుద్ధి మాడోణవే గంధ

౧౧.అక్షతా-జీవేశ భేద తిళియోణవే అక్షతా

౧౨.పుష్ప-అహింసా గుణదిందిరోణవే అక్షతా

౧౩.ధూప-కోప బిడోణవే ధూప

౧౪.నైవేద్య-కర్మ సమర్పణయే నైవేద్య

౧౫.మంగళారతి, నీరాజన-ఆర్తనాగి దేవర గుణ కీర్తనే మంగళార్తి నీరాజన

౧౬.ప్రదక్షిణే నమస్కార-కర్మగళి తిరుగిదరూ దేవరు తిరుగిసుత్తనెందు నంది అదద్దక్కె ఒప్పొణవే ప్రదక్షిణే నమస్కార.

ఈవు గుప్తవగి మాడో కెలస ఇదక్కె బహ్యపదార్థ ఉపయోగవిల్ల. ఈ దినమానదల్లి నడెయువ దశేంద్రియ దృత క్రియెగళు దశావతార రూపియాద శ్రీహరి నిన్నవెంబోణవే నైవేద్యార్పణ నంతర తాంబూల సేవనె.

నంతరబలభాగదల్లిద్ద తత్వదేవతెగళ తీర్థ భోజన తాంబూలాది అర్పణ, ఎడభాగదల్లిద్ద శ్రీమదాచార్యారంభిసి స్వగురు పరియంలర తీర్థ, ప్రసాద,తాంబూలాదిగళ అర్పణె నంతర నమస్కార. (కాయిక,వాచిక,మనసిక) జన్మాద్యస్యయతః ఎంబో రీత్యా మహోపకార చింతనా ఇదరల్లి విశేషతః శ్రీశను నమ్మ సంగడ మడిద ఉపకరగళనే స్మరిసబేకు.....జాగ్యదావస్థ కొట్టి , ఉపాసన మాడలు తత్వేశరల్లి నింతు కెలస మడిసిది.ననగె అతిప్రీత్యస్పదవాద దేహ నీనిద్దరేనే ఇరుత్తదె, నీను బిట్టరె హోగుత్తదె. ఇదు తిళియదే నన్న దేహ ఎండు తిళిదు మోస హోగుత్తిని. ప్రతి క్షణ ఈ మయా బిడిసి విరక్తి కొడు. సర్వదా నీనే కర్తా నన్న సర్వ విశయగళ బల్ల కారణ నీ మాడిద్దక్కె ఒప్పువంతె జ్ఞనకొడు. నిన్న ఉపసనె మడువంతె బుద్ధి ఇంద్రియగళన్ను తిద్దు, మద్వె నా ఉపాసకనెంబో అహంకార కొడబేడ దాసత్వకొడు.

స్వతంత్ర-నీను జ్ఞానానంద స్వరూపాభివ్యక్తి మడువవను. నన్న జ్ఞానానంద స్వరూపాభివ్యక్తి మాడువవను నీనే ఏకెందరె స్వతంత్రను అద కారణ ఏను బేకాద్దు కొడలు శక్తను అన్యరల్లి ఆగువ కెలసవల్ల.

మహోపకారి- ఉపకార మాడువుదే నిన్న స్వభావవు. కారణ బేకాద్దన్ను అవశ్య కొడువి.

అత్యంత ప్రీయ- మేలె వివరిసిద శక్తియూ ఇద్దీతు, ఉపకారియూ అగబహుదు ఆదరె ననగూ నినగూ సంబంధ విల్లదిద్దరె ప్రయోజనవిల్లవు, హోగల్లవు అచ్చుతనెనిసి అత్యంత ప్రీయనగిరువి. ఇన్ను ఇంథా నిన్న వుపాసన వినః మత్తరన్నూ ఉపసన సల్ల. అల్లదే జీవాత్మను పరమాత్మనన్ను ఉపాసిసువుదు నైజవు మత్తు సులభవు ఇదక్కె అనుకూలిసువంతె మేలిన మూరు గుణగళు నిన్నల్లిరువవు... ఇవు ఇల్లదిద్దరె నను ఉద్ధారవె ఆగువుదిల్లా. ఇదు తిళియదే అనేక దుఃఖపూరిత జన్మగళన్నెత్తిరువెను. నీను మరమానుగ్రహమడి ఈ నరవైష్ణవ జన్మ కొట్టిరువి. ఇదరల్లి దేహేంద్రియ కృత దర్మగళు నినగె అర్పిసదే హోదరె బండెయ మేలె స్వాతిహనియు అఖండవాగి సురిదంతె వ్యర్థవగుత్తదె. నీను దయామయను నన్న మనస్సు నిన్న గుణరూపకియ చింతనెయల్లియే మగ్నవగువంతె మాడు. ఇంద్రియగళు నిశ్కమ చేతనర సేవాదల్లి రతవాగువంతె మడు. ఘోర సంసారదల్లి రతనాద నన్నన్ను ఉద్ధరిసు. ఈ నరవైష్ణవ జన్మదల్లి ముఖ్యే మాడో కెలస మాడదిద్దరె హంది నాయిగింతా కడె ఎండు తిళియబేకు. కరణ ఇదు దుర్లభ ఎందరు అరణ్యకాచార్యు. ఇదు సులభ ఇద్దరె దుర్లభ ఎన్నుత్తిద్దిల్లా.

ఫల- ఇండాప్రాతరస్థికవు నిత్య మాడుత్తిరబేకు. ఇద్రింద మనస్సు విషయదల్లి మగ్నవాగోదిల్లా.
జాగ్యతెయింద అహం మమతా నిరసనవాగి భగవదనుగ్రహవగుత్తదె. దొడ్డవరాద దాసరాయరు నంబికెయింద
శపథపూర్వకవాగి హేళిద్దారె. ఈ మాతినల్లి విశ్వాసవిట్టు కెలస మాడలిక్కె సుజీవరిగేనె బరుత్తదె. అన్యరిగె
బరోదిల్లా. గురుభక్తి ద్వరానె హరిభక్తి బరుత్తదె. గురుభక్తి వృద్ధినె స్వస్వరూపానంద అభివృద్ధిగె కారణ.

ఇతి ప్రాతరాస్థిక సమాప్తి

శ్రీ గురు మధ్వేశర్పణమస్తు.